

“吃”出来的胰腺炎

陈毓楠

绵阳中医医院脾胃病科 621000

【中图分类号】R657.5

【文献标识码】A

【文章编号】1000-8039(2021)05-111-01

胰腺炎是因为多种病因造成胰酶在胰腺中被激活导致胰腺组织自身消化、水肿、出血甚至是坏死的炎症反应。患者在发生胰腺炎时会产生腹痛、恶心、呕吐、发热和血胰酶增高等症状。胰腺炎病变的程度不同其中程度也不同，程度较轻的患者主要是胰腺发生水肿，病情通常呈现出自限性，患者预后也比较好，而病情严重的患者会出现胰腺出血甚至是坏死，还会出现继发感染、腹膜炎以及休克等等并发，有着较高的病死率。随着我国经济的不断发展，人们的生活水平也在不断提高，而因为暴饮暴食而发生胰腺炎的患者数量在不断增加。有研究结果表明，胰腺炎的发生和胆道疾病、肥胖、高血脂以及过度食用高蛋白高脂肪食物有很大的关系。本文就胰腺炎相关知识进行简要叙述，希望对大家有所帮助。

一、造成胰腺炎发生的原因

1、胆道感染

胰腺炎的发病和胆石症以及胆道感染之间的联系非常紧密，胰腺胆囊的排泄都是通过胆管进行排泄，如果胆管被胆石阻塞，胰腺和胆囊产生的废物无法排除，两个器官产生的胆汁废物会在胆道聚集从而引起胆道感染。

2、过度饮食和过度饮酒

在日常生活中如果长期过量饮酒，胰腺炎的发生概率也会大大增加，经常酗酒的人也非常容易发生和酒精相关的胰腺炎，患者在大量饮酒后或者突然停止饮酒后的1~3天就能够感觉到疼痛。很多人可能会有疑惑，为什么在喝酒时没有疼痛的感觉，反而是停止饮酒后感到疼痛，这是因为在大量喝酒后胃酸会过度分泌，从而促进胰腺的分泌，对括约肌造成刺激而产生痉挛以及引发十二指肠乳头水肿。除此之外，暴饮暴食也会对胰腺造成严重负担从而导致胰腺炎的发生。

3、胰腺管阻塞和发生代谢障碍

造成胰腺管发生阻塞的原因有胰管结石、胰管狭窄、肿瘤以及蛔虫等等，人体胰腺液分泌过多时会使胰管内的压力增加，造成胰管小分支和胰腺泡发生破裂，胰液和消化酶渗入间质从而引发胰腺炎。甲状旁腺肿瘤、维生素D过量等等能够引发高钙血症的原因都会造成胰管发生钙化、管内结石导致胰液引流受阻，情况严重的话还会造成胰管发生破裂，另外高血钙还会刺激胰液分泌和促进蛋白酶的激活。

二、胰腺炎的常见症状

1、腹痛

腹痛是胰腺炎的常见症状之一，胰腺炎造成的腹痛通常发生在腹部左侧以及中上部，疼痛可能会从腹部延续到患者左肩胛骨并向背部蔓延。患者在产生疼痛时如果不及时治疗，疼痛会一直持续，在饭后、饮水后或者是平躺时疼痛会加剧，屈曲位时疼痛会有所缓解。

2、恶心呕吐

在患有胰腺炎时患者常常会出现恶心的症状，同时还会伴有呕吐的情况。恶心症状会从早晨开始，之后会加剧。恶心和呕吐是因为身体想要拜托胃里食物刺激而做出的反应，恶心

呕吐还会在进食或者喝酒后加剧，胃部可能还会伴有疼痛感。

3、食欲不振

发生胰腺炎时会出现食欲不振的情况，主要是因为在胰腺发生炎症反应时，进食会造成剧烈疼痛，因此在进食时会感到忧虑。还有就是在发生胰腺炎时胰腺合成的消化酶会减少，很多食物在胃中无法被消化，从而引起食欲不振。

4、脂肪泻

脂肪泻也是胰腺炎的常见症状之一，在发生胰腺炎时排出的粪便是带有恶臭的脂肪粪便也就是脂肪泻。在排出的粪便中看到未被吸收的营养物质时，表示就算是食物到了胃部之后，虽然很多营养物质会经过消化系统，但却没有被吸收，营养物质也不会进入血液中，这也意味着出现了消化不良的情况。

5、发烧和血压升高

血压升高是一种人体对疼痛做出反应的胰腺炎症状，高血压可能还会造成体温升高从而引发发烧。疾病发生时造成身体剧烈疼痛后人体反应就是血压升高和发烧。胰腺炎造成的血压升高和发烧只是暂时的，在得到治疗或者是病情有所缓解时就会恢复正常。

6、疲劳

胰腺会产生胰岛素，在胰腺发生炎症时，会对胰岛素的产生造成影响，当人体胰岛素分泌不足时，人体的血糖水平会受到影响，也无法正常对葡萄糖进行处理而产生能量，因此会导致人头出现高血糖和低能量，从而出现疲劳。如果胰腺炎不及时接受治疗，可能会对胰腺造成不可逆的伤害而且还有可能会引发糖尿病。

三、胰腺炎的饮食预防

1、合理搭配饮食

虽然人体需要很多的营养物质，比如蛋白质、脂肪、维生素以及碳水化合物等等。但人体所需的营养成分是有比例的，摄入不足不行，但摄入过量也是对身体健康有害的，因此要合理搭配饮食，保持营养均衡才能保持身体健康，从而避免疾病的发生。另外对于食用的食物的烹饪方法也要多加注意，尽量避免使用煎、炸、烤等方式，在烹饪时尽量保持食物的原汁原味，在烹饪时也要合理控制油、盐以及糖的用量。切忌暴饮暴食和过量饮酒。

2、切忌不吃主食

很多人都会有这样的习惯，就是在聚餐或者是过节时，用餐都是只吃鱼、肉等等菜品，往往都不吃主食，如果淀粉、谷物类食物摄入不足，过量摄入肉食，就会造成胆固醇和热量的摄入，长期下去可能还会造成肥胖和引发胰腺炎。除此之外，用油条、年糕代替主食也是不健康的，因为这些食物的脂肪和热量都很高，不但会引发肥胖还会对身体健康造成影响。

四、结语

为了避免发生胰腺炎以及减少疾病的发生，在日常生活中我们要注意饮食规律，保持营养均衡，避免过量饮酒和暴饮暴食，养成健康良好的生活习惯。